

演講

時代與佛法

香港中道學會會長羅無虛講
臺灣大學 莫寄臺 記錄

法

不起，

與本題有關的重要命題，略為討論。

端視人類怎樣利用它而定。人類能運用核子能是時代的第一個特性。

仗緣而生，因此佛陀說法，是依時、地、人等因緣而異，所謂對機說法，並沒有固定的型式，基於這一原因所以佛法不成爲一種教條或絕對的主義。金剛經上說：「無定法可說。」佛法是活的，時代不同，所講的法也因之而異。我們應該先將時代認清楚，然後才能配合時代說應時的法，方能收弘法的功效。

甲、對時代的認識

認清楚當前現起的種種現象，現象即佛學所謂：「相與用。」時代現象，千差萬別，我想舉出幾個

1 時代是變動的，我們且從人類的能力發展上看，可找出一條軌跡，從上古時期人類與其他動物一樣憑體力以生存，茹毛飲血，到了火的發現，可謂一大躍進，人類能運用「火」所產生的能力，發明新工具。直至發明蒸氣機械和電力，進入了現在的科學世紀。對能力運用產生了劃時代的大進展。一直到今日發現了原子能，我們可以從極小量的物質產生出驚人的光與熱能。人類進入了空前未有的原子時代，任何一件事情皆有利弊二方面，原子能到底是給人類以利益或災禍，

2 隨著科學的進步，衣、食、住、行各方面的確愈來愈方便，可是人類對物欲的需求也愈來愈強烈，物欲就跟着升高。貧富之間生活享受的距離也成正比地增加。因之物欲膨脹，成爲一種突出的現象。

3 因爲物欲的高漲以及科學的新發現，人類對古老的道德及宗教觀念起了極大的轉變。道德觀念是和物欲相衝突的，在以往道德觀念尚有控制物慾的力量，如今物欲高漲，舊道德缺乏新的力量來平衡物欲的衝擊。因此失去原有的作用。至於宗教，以往人類知識不發達，

迷信有神鬼可賞善罰惡的責任。如今以科學爲主的教育普及了，學科學的人不能盲目地接受以往的宗教觀念。這種情形在西方尤爲嚴重，因爲西方以上帝爲造物主的宗教與科學所發現格格不入。至於東方的佛教，雖然沒有這種困難，但一般人均有神佛不分的傳統誤會，也是亟待於澄清的。

4 現代的青年由於時代的劇變，傳統的道德、宗教、政治、哲學等思想在理智的考驗下都搖搖欲墜，因此思想上精神上產生種種空虛的苦悶。尤其是知識青年，更不易接受傳統的思想。年青人一般是有朝氣的，有活力的，眼見現實世界種種不合理的現象，尤其戰爭不息，環宇不寧，非特與自己理想不符合，抑且青年自身被迫做出他們不願意做的事情。當此舊的觀念已被摧毀，而新的信念未能建立，感覺到沮喪，部份青年因之只有藉逃避

來麻醉自己，如歐美嬉皮之吸食迷幻藥，即是青年人思想苦悶的一種表現。

5 現今世界，不論中外各國均受核子武器戰爭之威脅，也深知核子戰爭是可以殺傷大量的生命和摧毀整個人類的文化。目前雖然國際間相對的勢力保持均衡，可苟延一時不致爆發，但在超級國家，矛盾對立與日俱增的情況下，這種均衡的狀態能維持多久呢？這是有識之士所耽心的問題。

6 由於以上五點突出的時代現象，可看出人類有一迫切的需要，即是思想上精神上需要建立一種新的信仰。去替代舊的道德和宗教。這種需求自身亦成時代的突出現象。

滿覺悟的人。佛法即是覺者對宇宙人生真相的方便說明和指示。

1 緣起法體性不可說——宇宙

人生的真相如何說明？想加以解釋必須藉助思想言語或文字。但是思想與言語都有先天性的缺陷，不足以完全詮述真相。舉一個譬喻：我們現在都在這「講堂」之中，但「講堂」兩字代表一些什麼事實呢？究竟說來，「講堂」的真相，是不能以言說代表的。如果我說講堂很大或很莊嚴，所謂的「大」或「莊嚴」都是個人憑以往的主觀經驗比較得來的，任何對講堂的描述都是相對比較出來的。講堂本身並不能以「大」或「莊嚴」等名詞來形容，講堂乃由多種因緣和合而生，實無自性可說，這就是緣起法體性的不可說性。世間一切法亦如此，只能由觀察者作主觀片面描述。由於因緣的不斷轉變，各個人又有不同的

乙、對佛法的認識

佛即覺悟的意思。佛陀即是圓

主觀，因此這種描述可以是無限量的，雖然用的名詞可以是大同小異的。當人迷執一己主觀的人生爲真實時，佛即以緣起性空的道理去破

除人們的執着。因此一切佛法亦皆對機而生。佛法一方面不可說，另一方面有無量方便可以設施就是這個道理。譬如精通萬國語言的人，當他面對某一小時，將說些什麼話呢？這一定要依照對方說什麼話，他就說什麼話，除此以外，更無別法。佛法建立在衆生迷惑上面，因此講佛法，必需契理而說，佛法是動的活的法，靜的死的都不是佛法。祇能是一種哲學，一種思想，不可能成爲一種真理。

衆生

所迷雖然因人而異，千差萬別，但一般人所共同迷惑的是「我執」和「法執」。這是普遍一般人的迷惑，故佛即針對這迷執而說普遍的真理，這叫做「法印」。任何與「法印」相

合的法，不論是不是佛說，都能印可爲佛法。法印是揀別佛法與非佛法的試金石。

2 對世間一般的迷惑說「無常

」，「無我」二法印。一般人皆有主觀的要求，他所愛好的對象，希望她常住不變，而昧於一切現象，無論生理、心理、物理的，都是時時刻刻在變動之中，針對它，佛法說諸行（現象）無常。其次須認清在變化過程之中，並沒有一個固定不變的個體——所謂「我」，有二重含義，第一是獨立存在性，第二是自由主宰性。人生的種種煩惱，世間的亂動戰爭都是因爲執著單獨存在的「我」而起，但是單獨存在自由主宰的我有沒有呢？我們的身體如不藉助外來的空氣和飲食等等，必將無法生存，這與我的二重含義都不相合。現象在變化，心理現象亦然，其實一切理論、思想、主義等亦莫不皆然，是因緣所生，不

可能孤立生起，也不可能唯我獨尊。我們可歸納出一個結論，即是無論在有情方面，在思想概念方面，都不應執着有「我」的存在。一切法包括佛法自身在內，都是因緣生法，都不應予以執着。所以金剛經上說：「法尚應捨，何況非法。」這也是佛法超脫與偉大之處。

3 對諸法實相，人生究竟說「

涅槃」法印。我們欲打破對我、法的執著，所追求的終極目標何在？這種了生脫死、斷盡煩惱，澈證真理的境界，是我們所從來沒有經驗過的，只可說爲：「如人飲水，冷暖自知」的自證境界。這種境界是不可言傳的。但我們須知，諸法體性雖空，因果作用不斷，大智度論說：「雖空而不斷，相續而不斷」。不斷不常，即是中道實相。

4 緣起法的特性，如果我們能

了達萬法皆緣起；更可以體會到萬法的平等，自由、與自他一體的和

樂性。緣起法是由因緣而起的假相，本身並無高下可言，在有情方面說，人人皆有佛性、人人皆可成佛，故說心佛眾生，三無差別，平等不二。佛教不像一般宗教，教主與信徒間有不可超越的鴻溝。知道諸法的緣起性，即能超越一切傳統思想的束縛，可得思想的自由；學佛成就後更能脫生死，得生死的自由，故法性是自由自在的。諸法既然是緣生的，則彼此之間實不可分，強分自他彼此，是凡夫的情見。譬如一束蘆葦，要彼此相依，方能站立。一切法皆是互攝、互入，自他一體，超越思議分別。我們了解此點，人我之間不應對立，而應和諧相處，互助互尊，應發起同體大悲心來慈濟一切，使大家都離苦得樂，成就無上正等正覺！

丙、建立時代的佛法

我們認識了時代，也認識了佛法，如何將時代和佛法的關係建立呢？敘事體大，今略舉下列二點建議：

1 依科學的觀念說明三法印

「無常」：

科學的領域中，無一物

不在變動中，科學家研究出原子內的基本粒子均在高速運動中，從基本質點的無常性更可推知生命的無常。以前以為宇宙間有絕對不變動的「以太」概念，亦已被時代的相對論所推翻。因此「無常」法印可以用科學發現來說明的。

「無我」：

以前一般人以為原子是

不變的基本質點，如今由科學證實原子僅為能力的緊縮狀態，故宇宙間沒有固定不變的個體，相對論更提出一切的現象都是相對的。故「無我」法印亦可用科學概念來說明。

「涅槃」：

科學亦已從數理方法推

演，得出結論：謂宇宙本體是不可說的四度空間，我們的三度空間觀念實是靜止的死的概念，不可能了達動的宇宙真相。科學中所謂空間的變動即時間，時空相聯為不可思議的四度空間。在四度空間中，時空觀念不能單獨存立。實已接觸到諸法實相的部份體性。

2 依緣起法建立新人生觀、新宗教觀——佛教講「自利以利他，利他即自利」及苦樂因果律，我們

依此可建立新道德觀念，即新的人生觀，以破除以自我為中心的庸俗觀念。佛教又說生死問題可解決，我們依戒定慧三無漏學來實踐，可以了脫生死，打破時間空間分裂下構成的虛妄境界。契達不生不滅，不斷不常的中道實相，依此建立新宗教觀念。去淨化世間，創立人間淨土，莊嚴佛土，創造新宇宙！